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Розглядаються підходи до проблем девіантної поведінки в учнів закладів професійно-

технічної освіти, висвітлюється поняття девіантної поведінки та його види. Пропонуються

опис методик, тестувань, які доцільно проводити, як підготовчий момент до розробки тренінгів,

підхід до яких  є інноваційним  в роботі з учнями по попередженню девіантної поведінки.
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Рассматриваются подходы к проблемам девиантного поведения у учащихся учреждений

профессионально-технического образования, освещается понятие девиантного поведения и его

виды. Предлагаются описание методик, тестов, которые целесообразно проводить, как

подготовительный момент к разработке тренингов, подход к которым является инновационным

в работе с учащимися по предупреждению девиантного поведения.

Ключевые слова: девиантное поведение, тренинги, анкетирование, инновационные

методики.

Approaches to the problems of deviant behavior in students of vocational education institutions

are considered, the concept of deviant behavior and its types are covered. It is proposed to describe the

techniques and tests that are advisable to carry out as a preparatory point for the development of

trainings, the approach of which is innovative in working with students to prevent deviant behavior.
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Сьогодення вимагає від професійної освіти конкурентоспроможних та

висококваліфікованих фахівців, які будуть громадянами нашого суспільства та мати морально-

ціннісний фундамент у будь-яких відносинах, але процеси, які  відбуваються в суспільстві не

завжди спонукають молодь і, особливо, підлітків до цього. Підлітковий вік є особливим станом
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людини, коли вона уже виходить із дитинства але ще не розуміє свого місця в дорослому житті і

серед багатьох доріг, які їй надає життя, підліток може піти по хибному шляху. Молоді люди,

зазвичай, мають уяву про культурні, моральні, духовні, правові цінності суспільства та мають

реальну можливість самостійного вибору поведінки але, насилля, яке демонструють засоби

масової інформації, війна у нашій країні, Інтернет та комп’ютерні ігри, не завжди правомірна

поведінка дорослих дає негативний вплив та поганий приклад для підлітка. Але, в залежності від

віку, вони не здатні проаналізувати наслідки антисоціальної поведінки, які можуть виникнути,

тому проблема девіантної поведінки як ніколи гостро стоїть у навчально-виховному процесі

закладів професійно-технічної освіти.

Питання девіантної поведінки у підлітків розкривають ряд наукових досліджень з різних

наук. Звичайно, що вагоме місце дослідженню поведінки людини і шляхів впливу на неї приділяє

педагогіка. Значний внесок у дослідження психолого-педагогічних аспектів важковиховуваності,

попередження правопорушень серед неповнолітніх і старшокласників зробили: К.Ушинський,

П.Блонський, С.Шацький, А. Макаренко, В.Оржеховська, В.Сухомлинський М.Алемаскін,

Г.Бочкарьова, В.Демиденко, Л.Зюбін, Б.Кобзарь, П.Лєcгафт, Т.Титаренко, М.Фіцула та ін..; через

призму філософських підходів, проблеми девіантної поведінки розкрито у працях С.Анісімова,

А.Скрипника та ін.; правові – в дослідженнях Ю.Антоняна, К.Ігошева, М.Костицького,

В.Кудрявцева, Г.Міньковського, О.Тузова та ін.

На сьогоднішній день існує велике різноманіття термінів для визначення та висвітлення

того чи іншого аспекту труднощів виховання учнів, такі як проблемність, соцопатія,

деліквентність аномальність, педагогічна занедбаність, що призводить до труднощів розуміння

самого терміну «девіантні поведінка».

Девіантна поведінка (лат. deviatio – відхилення) – система дій і вчинків людей, соціальних

груп, що суперечать соціальним нормам або визнаним у суспільстві шаблонам і стандартам

поведінки: 1) людина не дотримується вимог соціальної норми, вибирає відмінний від неї варіант

поведінки в певній ситуації, що призводить до порушення міри взаємодії особистості та

суспільства, групи та суспільства, особистості та групи; 2) основні детермінанти – конфлікт

інтересів, цінностей, розбіжність потреб, деформація засобів їх задоволення, недоліки виховання,

життєві невдачі та прорахунки [1 ].

Соціологія розглядає девіантну поведінку як соціальне явище, яке складається за кількох

обставин: у залежності від масштабу виділяють масові й індивідуальні відхилення; за наслідками

− негативні (викликають шкідливі наслідки створюють небезпечні ситуації) і позитивні; за

суб’єктом − відхилення конкретних осіб, неформальних груп (діяльність злочинних груп),

офіційних структур, умовних соціальних груп (наприклад, юнацький алкоголізм); за об’єктом −

економічні, побутові, майнові; за тривалістю − тимчасові або довготривалі; за типом порушення
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норми − злочинність, пияцтво, наркотизм, самогубство, аморальна поведінка, проституція,

утриманство, расизм, геноцид та інші [2, с.13].

У психолого-педагогічній літературі девіантну поведінку поділяють на дві категорії:

- поведінка, що відхиляється від норми психічного здоров'я, припускає наявність явної чи

прихованої психопатології;

- антисоціальна поведінка, що порушує соціальні та культурні норми, особливо правові [3, с. 237].

А.Бандура розглядає причини девіантної поведінки, як наслідок соціального навчання –

складної взаємодії подій та внутрішніх детермінант особистості [4, с.11].

К. Роджерс девіантну поведінку розглядає як нереалістичні, викривлені уяви про себе,

внутрішній конфлікт між потребою у самореалізації та зовнішніми оцінками [5].

Нам імпонує культурологічний підхід до цієї проблеми. Науковець Р.

Мертон [6] розглядає причину девіантної поведінки, як розрив між культурними ідеалами

суспільства і соціально схваленими методами їх досягнення. Ю.Клейберг [7, с.17] розкриває

сутність девіантної поведінки через ставлення особистості до культурних норм. Також автор

вважає, що девіантна поведінка − це специфічний спосіб зміни соціальних норм та очікувань за

допомогою демонстрації особистістю ціннісного ставлення до них.

Також потрібно відмітити підхід Поліщука В.М., який розрізняє чотири види девіантів: 1)

Асоціальний – стійка внутрішня орієнтація на злочинний засіб задоволення потреб; сформовані

асоціальні погляди та цінності, асоціація себе з конкретною злочинною групою. 2) Нестійкий –

несформованість внутрішнього світу; погляди про значущість моральних цінностей знаходяться в

стадії формування; злочинні чи асоціальні дії вчиняються під впливом обставин, що склались, або

оточення. 3) Соціальний – високий рівень правосвідомості, наявність каяття з приводу своїх

вчинків, але поведінкова активність ґрунтується на суб’єктивному визнанні неможливості

принципово змінити те, що відтепер вважається своєю долею. 4) Випадковий – схильність більше

до одиничних девіантних вчинків, до несистематичної девіантної поведінки, що є, як правило,

наслід-ком впливу несприятливих соціальних зовнішніх умов (наприклад, алкоголю) [8].

Різноманіття підходів до визначень девіантної поведінки, її видів та причин виникнення,

ускладнює виховну роботу з метою запобігання правопорушень серед учнів професійно-технінчих

закладів освіти також це впливає на вибір форм та методів роботи, які були б оптимальними та

цікавими для учнів. Профілактичні бесіди та зустрічі давно стали не актуальними та не цікавими

для підлітків, лекції – втратили свою ефективність, відео-інформація теж уже не несе новизни, так

як Інтерент надає доступ до любої інформації. Профілактична робота ускладнюється ще тим, що

зазвичай зустрічі з учнями по даній проблемі відбуваються в позаурочний час, що уже негативно

відбивається на сприйнятті інформації. Ми пропонуємо у своїй роботі вчителям та керівникам

правових гуртків використовувати інноваційні підходи у своїй роботі, які зорієнтовані на
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компетентнісний підхід. Одним із таких підходів ми вбачаємо у проведенні тренінгів. Звичайно, це

не є щось зовсім нове але, якщо такі тренінги готувати для кожної групи окремо, орієнтуючись на

їх потреби, то існує доволі високий відсоток зацікавити учнів. Для визначення учнів з тенденцією

до девіантної поведінки, можливо за допомогою анкетування та психолого-педагогічного

тестування, яке може бути загальним для всіх груп першокурсників, адже для таких методів як

спостереження буде недостатньо часу (перші місяці перебування в навчальному закладі не дасть

змоги зробити чіткі висновки); для бесіди та тренінгів підлітки можуть бути психологічно не

готові (не знайоме оточення, чужі люди, новий соціальний устрій та ще ряд факторів можуть

завадити підліткові під час проведення даних методик бути щирим та відвертим, і взагалі, учні

можуть не йти на спілкування).

Тести потрібно підібрати таким чином, щоб підліток не відчув себе досліджуваним і

розпочати з більш цікавих для такого віку методик, наприклад як проективні методики, в яких слід

намалювати певні зображення. Ми пропонуємо ряд таких проективних методик які називаються

«Неіснуюча тварина», «Дім, дерево, будинок», «Намалюй людину», «Людина під дощем»,

«Малюнок сім’ї», «Дерево», «12 тварин» тощо, що дозволяють судити не тільки про ставлення

людини до себе загалом, але й про окремі прояви її особистості.

По проведенню аналізу та підсумків тестування, окремо по групах, можливе використання

тестів для виявлення агресії та конфліктності, що також призводить до девіантної поведінки,

наприклад таких як «Методика діагностики показників і форм агресії А. Басса та А. Дарки

(адаптація А.К. Осницького)» та «Методику К. Томаса діагностики схильності особистості до

конфліктної поведінки»; тести по асертивності спілкування; методики для визначення індексу

толерантності та професійної ідентифікації.

Висновки

Отже, проаналізувавши праці вчених та підходи до визначення та профілактики девіантної

поведінки, ми запропонували інноваційний підхід у роботі з учнями закладів професійно-технічної

освіти, який ми вбачаємо у впровадженні тренінгів та методичної підготовки до них. Нами

обґрунтований підготовчий етап до тренінгів та наведено приклади методик, які допомагають

визначитися вчителеві у плануванні тренінгу та його розробці. Зростання проявів девіантної

поведінки пов’язано з багатьма соціальними контекстами життя, відчуження від моральних та

культурних цінностей і тренінги є тим засобом, який допоможе охопити велику кількість факторів,

які допоможуть запобіганню девіантної поведінки серед молоді.
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